

Puntos de suscripcion.
Huesca, imprenta y librería de Jacobo Maria Perez.
En los partidos, en todas las administraciones de correos y correspondencias del Giro mutuo.
La correspondencia francesa de porte.

LA CAMPANA,

Periódico político liberal.

Precios de suscripcion.
Huesca, por un mes. . . 4 reales.
Partidos. 5
Los comunicados y anuncios se insertarán á precios convencionales.
Este periódico se publica los martes, jueves y sábados.

Huesca 15 de Setiembre.

Hemos dicho y repetiremos mil veces que la *empleomanía* es el peor enemigo de la tranquilidad pública, y que esa costumbre, tan arraigada ya entre los partidos políticos, de mirar mas á los antecedentes, cuando no á la hipocresía política, que á la inteligencia, moralidad y celo de los que al servicio del Estado se dedican, y de reasumir todas las mejoras, con mucha pompa anunciadas, en un simple cambio de nombres en alguna de las secciones de la guía, acabará por enervar la fé del pueblo y por apagar sus creencias, únicas cosas que pueden conservar su dignidad y su energía para resistir á los enemigos de su prosperidad y su reposo.

Por esta razon quisiéramos que el gobierno que actualmente rigé los destinos del pais, se apoyase solo en los hombres de buena voluntad que pagan y no cobran pensiones, ni rentas del tesoro público, y que estos, á fuer de liberales, de tolerantes, de verdaderos patriotas que aspiran á la grandeza de su pais, al goce de las ventajas que proporciona á los individuos la prosperidad de la sociedad, formasen una compacta falange, que se opusiese á la tiranía del gobierno, á la reaccion de los gobernantes, y á la anarquía y desorden de esa minoría turbulenta, que ora se cubra con el manto de un amor exagerado al pue-

blo y á la libertad, ora con la hipócrita máscara de la religion y del amor escésivo á lo que llaman orden, no hace mas que oponer obstáculos al progreso y al desarrollo de la verdadera libertad y de sus consecuencias.

Contra esas dos clases de enemigos de la libertad y del progreso —porque enemigos del progreso son todos aunque algunos afecten adorarlo— es contra los que principalmente conviene que se forme una opinion respetable por su número y circunstancias. Contra esta clase de hombres queremos formar la masa compacta de contribuyentes y patriotas amantes del orden y de la libertad, porque constituyendo estos la gran mayoría, y no pudiéndose hacer nada sin su beneplácito y consentimiento, contra su buen juicio se estrellarán, —si están unidos y avisados— todas las tramas de los enemigos del progreso, del verdadero progreso, de ese progreso que da por resultado, paz primero, libertad despues, y como consecuencia la prosperidad material del pais, sin la que como tantas y tantas veces hemos dicho, es una quimera ese perfeccionamiento moral á que segun parece aspiran ciertos hombres en sus dulces sueños é ilusorios arrobamientos.

Las desgracias pasadas nos han curado de las dolencias del fanatismo de los arranques del entusiasmo; y en ese estado de nuestro pueblo, que es el mejor para emprender y consolidar las refor-

mas, es en el que confiamos para que sin dejarse arrastrar por apariencias, por palabras, por promesas, se atenga solamente á hechos materiales y tangibles, á hechos de prontos y eficaces resultados.

Llamamos la atencion del Sr. Gobernador de esta provincia, sobre la siguiente correspondencia que nos han dirigido de Boltaña. La situacion especial de la villa de Ainsa, llave de aquella parte de la montaña, exige que se tomen prontas y enérgicas medidas para evitar los inmensos perjuicios que se irrogan al tráfico.

Boltaña 9 de setiembre.

Despues de muchos dias que esta villa ha visto pasar llenos de desolacion y de luto, por efecto del desarrollo, en ella, del terrible azote del cólera, me apresuro á comunicar á V. la satisfactoria noticia de que no obstante haber hecho algunas víctimas, ha evacuado esta villa, y con ello de hoy mas renacido la alegría en el corazon de sus agitados moradores.

Si nos felicitamos por la desaparicion de la epidemia reinante, no menos lo hacemos por haber visto el muy digno comportamiento que durante ella ha tenido el clero parroquial, que, arrojando todos los peligros de que se hallaba rodeado, prodigaba á los desgraciados enfermos palabras de consuelo y llenaba con singular abnegacion los deberes de su destino: asi mismo por el de los profesores del arte de curar, que, con asiduo cuidado y constante celo, no han desamparado un instante las cabezas de aquellos infelices, y que, estudiando perennes, el variado curso de tan mortal enfermedad, han conseguido detenerla antes que entrara en su apogeo. No es menos laudable

19 FOLLETTIN.

JESSICA LA JUDIA.

—Pues bien, sea asi. Alejándome obró en interés de mi hija; estoy resuelto á partir; pero cómo eludir la vigilancia del centinela que me guarda?

—Todo está previsto; tambien partirá contigo, os encaminareis á Mosty, donde estan situadas las avanzadas enemigas; pero guárdate de permanecer demasiado cerca de Grodno, que todavia está ocupado por nuestros soldados. Creo que conoces el pais.

—El Dios de Abraham me mostrará el mejor camino, dijo Isaac. Por otra parte, he ido bastantes veces á Mosty y á Grodno, y conozco

perfectamente estos caminos.

—Pues bien, date prisa; apenas son ahora las siete, y tendrás un adelanto de doce horas cuando solo se haya echado de ver tu ausencia, y si se advirtiese mas pronto, estamos harto ocupados para detenernos en correr tras un judío fugado. Ah! otra advertencia: cuál es el estado de tu bolsillo? Creo que mi trabajo y el del valiente que te espera merecen una digna recompensa.

Isaac sacó suspirando la bolsa de Nathan, y el aposentador la vació en gran parte en su bolsillo.

—Toma, dijo á Balafre, saliendo con Isaac, y deslizado en su mano el poco dinero que en su bolsón quedaba; marchad y procurad no ser vistos. Desde esta puerta trasera hasta el bosque apenas median cien pasos; corred cuanto podais, porque á fe mia lo pasarais mal si diesen con vosotros.

Los miró correr algunos instantes, y cuando los vió atravesar la llanura cubierta de nieve y perderse en la espesura del bosque, se dirigió al alojamiento de Sericourt para informarse en qué estado se hallaban las relaciones de este con Jessica.

Grande fue el enojo del coronel cuando supo por el capitán relator la fuga de Isaac y la desercion del soldado que le vigilaba.

—Traidor! espera que perdonaré á su hija? No! por mi honor aseguro que esta pagará por él. Inducir á la desercion á los soldados de servicio! Su hija, segun dicen, está dotada de encantadora belleza, no os degeis seducir, capitán, porque aun cuando fuese tan hermosa como la misma Venus, no habrá para ella comiseracion ni piedad. ¿En qué estado está el proceso? Habis interrogado al aposentador?

—Insiste en su primera declaracion, y he aqui una carta que corrobora lo que ha asegurado;

el interés que desde luego se tomó la junta de sanidad de esta villa, que, con medidas enérgicas, ha conseguido poner coto al dolor que hubiera causado el completo desarrollo de esta epidemia y los desórdenes consiguientes que se originarian, en una población falta de mayores recursos que los contrarrestara. Cuanta cooperación, en fin, ha sido necesaria al efecto, no la han escaseado los demás empleados y personas influyentes de la población que las he visto dominadas del mejor celo. ¡Y qué hubiera sido de este vecindario, á no haber encerrado en sí, personas de tan nobles sentimientos y de una abnegación tan marcada!!....

Pero, si vemos gozosos que han bastado para salir de tan aflictiva situación, los recursos y cuidados de estos habitantes, sin haber tenido necesidad de los que, si quiera políticamente, nos pudieran haber ofrecido, muy en su lugar, los pueblos que abrigaran sentimientos de verdadera convecindad, también nos hemos conolido al contemplar la conducta que por el contrario han observado los pueblos comarcanos; los cuales, no sé si por efecto de su propia rudeza, de la exageración de sucesos, ó por otros fines, han cerrado sus entradas á cuantos de esta villa se presentaban, ya á efectuar sus créditos, ó ya por llamarles á ellos asuntos importantes y necesarios; desobedeciendo así impunemente las loables órdenes de un Gobierno justo que á su voluntad se creó. ¡Viva la libertad, decían!... Pero, ¡ah! que esta no se concibe sino acatando la Ley.

Ahora: si algun respeto se merece la conducta de una población superior para otra inferior, entonces menos inconcebible se me hará aquel proceder. Porque una población, digomal, una villa que fue corte de los reyes de Sobrarbe, (Ainsa), y que, nos cuentan, cifra en sí tantos otros blasones, con que, á su antojo, arrolla al país; que se galantea de ostentar en su seno empleados públicos y personas instruidas, con cuyos recuerdos y consejos, no dudo, hubiera obrado su autoridad de diverso modo; ha sido una de tantas que, despues de cerrar el portal por donde directamente se comunicaba esta villa, ha resistido por los otros, —primero con palabras ácras, y cuando esto no bastó, volviendo y atrancando sus puertas,— la entrada á cuantas personas de la misma, y de otros puntos invadidos, la exigieron con insistencia; sin respetar que su objeto fuera muy sagrado, como el de entregar y recibir la correspondencia de esta villa y de dentro y fuera del partido, dando así ocasion, si no á otra cosa, al entorpecimiento de su curso. Estos hechos, que la prudencia de los espectadores, denunció tarde y con miedo, á la autoridad superior civil de la provincia, si bien se han tra-

es una carta escrita por la acusada á su padre que se hallaba en Jarry, y fue interceptada por la fuerza destacada en este punto.

—Veamos, dijo el coronel, toñando la carta y leyendo:

Padre mio:

«¿Por qué tardais tanto en traer á nuestros libertadores? Aquel que sostuvo á nuestros antepesados, combatirá con nosotros. El número de los hijos de los Amonitas es débil en Villeika, y en el orgullo de su valor se imaginan al abrigo de todo ataque. Si guiais algunos hombres determinados por Uniza, abandonada por ellos, no se escapará uno solo.»

—Infame! gritó el coronel.

—El aposentador asegura además, continuó el capitán relator, que reconoció al judío á la cabeza de la columna enemiga que envolvió el escuadrón y le cortó la retirada.

—Basta! replicó iracundo el coronel, basta!

tado de reprimir con amonestaciones y aun con multas, según tengo oído; es evidente que continúan todavía habilmente ejecutándose á las barbas de otras poblaciones respetables, pero menos arrogantes, que, si se honran de cumplir literalmente con la ley, no alcanzan como aquella sigue infringiéndola. Siendo esto cierto, y que no dudo que á la fecha se habrá hecho saber á dicha autoridad, resta que ésta haga alguna otra cosa, que, estando en sus atribuciones y despues de convencida que procede, estoy persuadido hará, siquiera como consecuencia de la parte que tiene tomada en la cuestion. Ello sería recibido en muy buena hora por la parte sensata del país.

En este día se ha cantado en esta excolegial Iglesia, con toda solemnidad, el *Te-Deum*, en acción de gracias al Todo-poderoso, por la estincion de tal enfermedad.

En este país ha habido una copiosa lluvia que prepara perfectamente la sementera de su corto terreno.

Por el gobierno civil de esta provincia se ha fijado para la elección de un diputado á Cortes, que debe reemplazar al Sr. Navarro, los días 29 y 30 del corriente y el 1.º del próximo octubre. El escrutinio general se verificará en esta capital el 13 del próximo octubre. El delegado del gobierno recomienda á los funcionarios públicos, que se abstengan de influir directa ni embozadamente en la elección, por que el deseo del gobierno de S. M. es que haya la libertad mas completa en este acto solemne de las sociedades regidas por el sistema representativo.

Va á salir á luz en Lisboa una publicación de inmensa importancia para aquel país y para el nuestro. Trátase de publicar desde 1.º de octubre una *Revista Peninsular*, escrita en portugués y castellano por los hombres mas notables de ambos pueblos. Su objeto, altamente patriótico para españoles y portugueses, es consolidar la union de España y Portugal.

Mucho nos complacen los halagüenos síntomas que de mucho tiempo acá vamos observando en la ilustrada juventud portuguesa y española. Indiferente, ó poco menos, á las mezquinas ideas, que en uno y otro país se disputan la preferencia, desdeñosa para los hombres y para los partidos, porque son egoistas, porque lo que hacen es desgarrar mas y mas el corazón de la patria en vez de cicatrizarlo, acoje con entrañable amor el magnífico pensamiento de la union peninsular, y en la prensa, en los libros, en la tribuna, en la cátedra, vive soñando con ese brillante porvenir, que sin duda la Provideacia no negará á los

no haya piedad ni misericordia para ellos. Haré arrojarse al agua á esa miserable para que sirva de escarmiento á todos los espías y traidores que nos rodean. Haced reunir al punto el consejo, y que Sericourt asista á él; su conducta me parece extraña, lo que me induce á creer que hay en todo esto un misterio que yo aclararé. El aposentador me merece hacer mucho tiempo la opinion de un bellaco truan, y no me atrevo, á decir verdad, á dar asenso á la disposición de ese tunante.

El consejo de guerra acababa de reunirse en casa del coronel; Jessica fue trasladada á él inmediatamente. Al atravesar un patio un poco oscuro, un oficial envuelto en su capa se hizo lugar entre los que la custodiaban y la dijo:

—Pide un plazo de veinte y cuatro horas, ó estás perdida.

Jessica se presentó al consejo con aspecto respetuoso, pero sin que en su rostro se trasluciese

dos países. Estas nobles aspiraciones, esta fecundísima misión parece ser la de la *Revista Peninsular*.

Parece que el gobierno trata de exigir la responsabilidad á la empresa Zangroniz por no haber llegado el 25 á Vigo el vapor que, con arreglo á la contrata, había de conducir la correspondencia á la Habana

El 8 de setiembre iban recaudados del anticipo, 137.710.620 rs., y como quiera que se haya sabido que muchos contribuyentes están en la equivocación de que una vez cubierto el anticipo de un modo voluntario, se ballan exentos de tomar parte en él forzosamente, la Dirección general de Rentas ha dirigido una circular á los gobernadores civiles, para que hagan comprender á los respectivos ayuntamientos y contribuyentes por este servicio, que los señalamientos que se hagan en el segundo reparto, deferirán muy poco de las cuotas primitivas, pues en beneficio de estas solo se tomará en cuenta el importe de las de los suscritores voluntarios no contribuyentes, esponiéndose además á perder el 10 por 100 de bonificación, si no satisfacen sus cuotas en tesorería ó en poder de los recaudadores antes del día 17 del corriente.

En el puerto de Vigo y en la noche del 30 al 31 de agosto último, anclaron tres vapores ingleses, la corbeta de hélice *Horacio* y la batería flotante, con destino á Sebastopol, llamada *Glotton*: estas baterías, de forma regular, son parecidas á *valsas*, sin quilla, con una especie de aletas para sosten del buque cuando navega en bolina; fuertes planchas de hierro para sostener la arboladura, que se quita al entrar en combate; y con una cubierta que se colocará para quedar libre de los fuegos enemigos la tripulación y los artilleros que han de manejar las piezas del calibre de 90. Es una verdadera fortaleza flotante, construida con todas las precauciones posibles para contestar con alguna ventaja á los fuegos enemigos.

Por real orden de 5 del corriente se ha declarado que los gefes y oficiales empleados en la inspección de la Guardia civil, no tienen mas sueldo que el de plazas no montadas.

Segun escriben de Marsella, parece que se ha desarrollado en la raza canina, comunicándose despues á los gatos, la terrible enfermedad conocida con el nombre de *rabia*, y aun se añade haber sido acometidas algunas per-

la menor inquietud. Dirigió á sus jueces una mirada tímida, en que se descubria aquella dignidad que únicamente inspira una conciencia inocente.

Jessica fue introducida en una sala donde estaban reunidos muchos oficiales, presididos por el coronel. En una mesa inmediata ocupada por el capitán relator, estaba depositada la causa. Todas las miradas se fijaron con interés en la joven judía, que las sufrió sin alarmarse; solo se ruborizó al ver á Sericourt, que pálido y con los brazos cruzados no se atrevia á levantar los ojos. El interrogatorio empezó en este momento; Jessica respondió con dulzura y firmeza á todas las preguntas que le fueron dirigidas.

—Tu padre, dijo el coronel impacientado con los lentos trámites de la justicia, mantuvo inteligencias secretas con nuestros enemigos y fraguó nuestra ruina.

sonas de la misma enfermedad, y que las autoridades han tomado las disposiciones convenientes para exterminar todos los gatos y perros de la población.

Segun dice una carta que hemos visto de Alcampel, parece que en los términos de Alguáida, ha aparecido una partida de 16 à 17 hombres armados, sin que se sepa cual es el objeto que los ha reunido.

Dice un periódico de Madrid:

Segun nos han informado, el levantamiento de los latro-facciosos en tierra de Alcalá, tenia ramificaciones en esta provincia y en algunos pueblos de la inmediata de Toledo. En Ciruelos, pueblo perteneciente á esta última, ha habido algunas demostraciones provocadas por caciques carlo-polacos, é iban especialmente dirigidas contra el alcalde constitucional, hombre de muy buenos antecedentes liberales. Hubo gritos subversivos, vivas y mueras, tiros disparados á las altas horas de la noche, y conatos de incendiar las casas de los liberales, todo acompañado de seguridades dadas y recibidas á voces, sobre el pronunciamiento de media España por Carlos VI.

Por fallecimiento del Sr. Egozcúe, se disputan en el terreno electoral la diputacion de Zaragoza, los Sres. D. Gerónimo Borao, rector de aquella universidad, y D. Mariano Azara.

Parece que el proyecto de ley de instruccion pública está ya redactado por el gobierno, y consta de 250 artículos. Se dice tambien que este proyecto ha sido remitido para su exámen al consejo de instruccion pública, y este ha nombrado una comision de siete individuos de su seno para que le examine, y estendien su respectivo informe, que será discutido en consejo pleno. Es muy posible que el consejo suprima un corto número de artículos.

El Excmo. Sr. D. Ignacio Gurrea, capitán general de Aragon, ha renunciado la gran cruz de Carlos III que acaba de concederle S. M. en premio de sus servicios recientemente prestados contra la faccion carlista. Parece que el motivo de su renuncia debese, el haber visto desatendidas sus propuestas en favor de los valientes militares que han luchado á sus órdenes contra las facciones de Aragon.

Por la direccion general de ventas de bienes nacionales, se publica un resumen de los censos redimidos y fincas adjudicadas hasta el dia 11, resultando 450 censos redimidos por valor de 2.459,545 reales y 213 fincas adjudicadas en 7.136,039 rs. habiendo sido anunciadas en subasta por 3.474,794 rs.

Seccion extranjera.

Ante el grande acontecimiento que publicamos en los partes telegráficos que siguen, poco interes ofrecen las demas noticias que podemos comunicar á nuestros lectores.

En efecto, todo lo que podriamos decirles se referiria necesariamente á detalles sobre los preparativos de los aliados para la grande operacion que tanto tiempo hace tenia en expectativa á todo el mundo. La torre Malakoff, ese célebre valuarte del Gibraltar del mar Negro que tanta sangre ha costado á los aliados, ha caido por fin en su poder; así lo atestiguan los

despachos del general en jefe de los egércitos aliados que mas abajo transcribimos.

Este hecho importante, la destruccion de la escuadra rusa, el incendio de gran parte de la ciudad, aunque comprados á costa de torrentes de sangre, no dejan sin embargo de ser un verdadero triunfo para las potencias occidentales.

Italia.—Las noticias de Italia son bastante tristes. Se han hecho numerosos arrestos en Lombardia á consecuencia de conspiraciones mazzinianas, y otros de varias personas acusadas de haber querido seducir á las soldados. Se ha hecho una tentativa en Sarzana por muchos mazzinistas para librar algunos presos políticos que se hallaban en las cárceles de dicha ciudad, esta tentativa no tuvo resultado. La regenta de Parma, dice la misma correspondencia, hace cuanto puede para aliviar la miseria que existe en su pais; á pesar de esto, este pequeño Estado y el Estado romano son los focos del mazzinismo. En Roma ha producido una grande sensacion la desaparicion de un eclesiástico generalmente estimado, el padre Pelusso del orden de la Misericordia. Se hallaba el 13 de agosto por la tarde en su celda cuando se presentaron dos personas llamándolo para que fuese á asistir á un enfermo; saltó con ellas y no se le ha vuelto á ver.

PARTES TELEGRAFICOS.

Paris lunes 10 á las ocho de la noche.—Los aliados han asaltado bizarramente el 8 la torre Malakoff, y la han tomado estableciéndose en ella: no así el Rediente y el Rediente del Carenaje, los cuales, aunque tambien atacados y ocupados, no se han podido conservar por el pronto. Todo hace creer sin embargo que la instalacion de los aliados en Malakoff no permitirá que los rusos conserven por mucho tiempo aquellas obras. El enemigo ha sumergido sus vapores y pedido un armisticio para recoger sus heridos.—La plaza es una vasta hoguera.

Paris lunes á las diez y 45 minutos de la noche.—(*Moniteur*) Varna 9.—Los franceses han dado á medio dia el asalto á Malakoff, que tomaron, lo mismo que el Rediente del Carenaje.—Los ingleses se apoderaron del saliente del Rediente, que lo mismo que el Rediente del Carenaje, no ha podido ser conservado ante la artilleria enemiga y sus poderosas reservas.—El general Salles ha atacado dos veces el bastion Central sin resultado.—Los franceses quedan establecidos en Malakoff.

Idem idem.—Pelissier 9.—El enemigo ha sumergido sus vapores: nuestras bombas continúan la obra de destruccion. Las explosiones de las minas en muchos puntos han hecho diferir la entrada en la plaza, la cual está convertida en una vasta hoguera: nuestro fuego continúa sin embargo estrechándola cada vez mas. Gortschakoff pide un armisticio para recoger el resto de sus heridos junto al fuerte San Pablo, por haber sido roto de su orden el puente.—Todo va bien.—Velamos por la seguridad de Tchernaiá.

Idem idem.—Recibido en Madrid á las doce y diez minutos de la noche:

Toda la parte Sur de Sebastopol está en poder de los aliados.

Paris, martes 11 por la tarde.—Los aliados siguen avanzando, y son ya dueños de la parte meridional completa de Sebastopol. Los rusos han volado todas las fortificaciones, replegándose sobre la parte del Norte. Se notan movimientos que hacen creer que abandonarán sus líneas del Tchernaiá. El cañon de los inválidos ha resonado en Paris, donde todo es júbilo.

Paris, martes 11 á las cuatro y cinco minutos de la tarde.—Paris se ha iluminado espontáneamente esta noche última. El cañon de

los inválidos ha anunciado los triunfos de los aliados en Sebastopol.

Un despacho del general Pelissier, de fecha anterior al último que comuniqué ayer, principia con estas palabras:

«Karabelnaia y la parte Sud de Sebastopol no existen. Viendo el enemigo nuestra sólida ocupacion de Malakoff, decidí evacuar la plaza, despues de haber arruinado y hecho volar por medio de minas casi todas las defensas.»

Seccion nacional.

Las noticias recibidas en los dos últimos correos respecto al estado de la enfermedad reinante la pintan en descenso en casi todas las provincias del reino.

En la provincia de Ciudad-Real vaga una partida de diez malhechores que, entre otros crímenes, acababan de cometer el de apoderarse de dos familias de Valdepeñas, á quienes amenazan de muerte si no entregan diez mil reales de rescate. Se han dado las ordenes mas terminantes para la persecucion y esterminio de estos bandidos.

De las noticias que da la *Corona de Aragon* procedentes de su correspondencia resulta lo siguiente:

Que el club carlista que habia en Tolosa se ha desbaratado y andado á palos sus miembros de resultas de haberle el club de Paris negado los auxilios pecuniarios y de haber el cajero del dicho Tolosa tomado la fuga con 4 ó 5,000 duros. Que desde Perpiñan se comunican los carlistas con Tolosa y Paris por medio del telégrafo eléctrico.

Que en Berga se toman precauciones para evitar toda sorpresa.

Que en Solsona creen que el cabecilla Borges se ha unido con los Tristany.

Que de Santa Coloma de Farnés salieron dos compañías de línea y 36 mozos de la escuadra porque habian aparecido facciosos en el término de Castañet.

Que habian aparecido 20 facciosos en las cercanias de Hostalrich y que iba tropa en su persecucion.

Que tambien otros 20 facciosos habian sido vistos por las inmediaciones de Coll-Marsal y que les perseguia una columna.

Que de Mataró salieron por orden del Excmo. Sr. Capitan General, comunicada por el telégrafo el 9 al anochecer tres compañías del batallon de Jaen dirigiéndose á Granollers y de allí á Cardedeu para ponerse en contacto con las fuerzas de San Celoni.

Que en Balaguer el 8 del corriente habia llegado la noticia de que las tropas y nacionales habian hecho prisioneros á 50 facciosos de Borges.

Manresa 11 de Setiembre.—Ayer el general Bassols estuvo en Navarres donde fué recibido con entusiasmo. Pudo convencer al pueblo, y les hizo que accediesen á tomar las armas organizando una compañía de nacionales en debida forma, dispuesta á batirse siempre que se presente la ocasion y decidida á derramar su sangre en defensa de la causa santa de la libertad.

Parece que ayer los cabecillas Tristany y Altimira estuvieron en Suria pero sin pasar del arrabal, destacando dos partidas que cometieron la *hazaña* de pegar fuego á las abandonadas torres telegráficas del mismo pueblo de Suria y á la de San Salvador de Torruella en Castelladral.

En una casa de la carretera fijaron una plocama firmada por Tristany.

La faccion no progresa, créalo V. El mejor dia desaparecerán esas partidas como por encanto, oyendo decir que sus cañones han penetrado ya en Francia. En vista de la actitud que ha tomado el pais, no les queda otro recurso.

Variedades.

Casamiento de las mugeres egipcias.

Preceden al acompañamiento los danzantes; detras van numerosos esclavos, que llevan en triunfo los efectos, los muebles y las joyas destinadas para el uso de la desposada. Cuadrillas de bailarinas marchan al compás de los instrumentos, siguiéndolas gravemente las matronas

con paso majestuoso: por último, viene la joven desposada, cubierta enteramente con un rico velo bordado de oro y pedrería, y sostenida por su madre y hermanas bajo un magnífico dosel, que llevan cuatro esclavos. Una gran porción de hachones de viento que sirven para iluminar el acompañamiento, que toma por lo común el camino más largo, y numerosos coros de almés cantan versos en loor de los recién desposados.

Cuando el acompañamiento llega á la casa del esposo, suben las mujeres al primer piso, desde donde ven todo lo que pasa abajo por una galería de celosía. Los hombres reunidos en una sala no se mezclan con ellas para nada.

Una gran parte de la noche la pasan en festines, en beber sorbetes y oír música. Baján despues las bailarinas á aquella sala, dejan sus velos y hacen brillar su flexibilidad y su destreza.

Cuando se concluye el baile principian las almés una especie de epitalamio, haciendo pasar muchas veces en este tiempo á la novia por delante de su esposo, siempre vestida de nuevos trages, para mostrar su gracia y su riqueza.

Por último, cuando se retira la reunion entra el marido en la cámara nupcial, y alzando entonces el velo, ve á su mujer por primera vez.

Cuando un egipcio quiere separarse de su mujer, practica las mismas diligencias que los demas mahometanos, reducidas á enviar á llamar al juez, y á manifestar en su presencia que la repudia. Despues de esta formalidad tiene cuatro meses de término, durante los cuales pueden reconciliarse; pero pasado este, queda la mujer libre, y puede formar nuevos lazos. Concluidos los cuatro meses de gracia, la envia el marido la dote y los bienes que de ella ha recibido. Si tiene hijos, se queda con los barones, y la madre se lleva las hembras.

Las mujeres no estan tampoco condenadas á una eterna esclavitud: cuando tienen causas graves para separarse, imploran la proteccion de las leyes, y rompen sus cadenas. Pero entonces pierden su dote y las riquezas que han llevado á casa de su esposo.

Gacetilla.

Talento precoz. Mi muger ha parido; decia ayer cierto individuo, á un amigo suyo en el mercado.

—¿Un niño?

—No.

—Ah! una niña?

—Quien diablos te lo ha dicho si no hace diez minutos que parió y todavia no lo sabe nadie.

Modo de limpiar los encages ó blondas negras. Se recojerán los encages en pliegues menudos, formando como un paquete, y se los asegurará con un hilo arriba, otro abajo, y otro en medio, si son anchos ó muy largos; así dispuestos, se lavan con cerveza fuerte, sin jabon ni otro ingrediente, frotándolos bien. Una vez limpios, se escurren bien, y secan despues con un lienzo blanco, sin necesidad de aclararlos con agua, y luego se planchan más ó menos húmedos, segun se quiera que queden de tiesos. Para plancharlos se estienden del revés, sobre una manta, y se cubren con una tela no muy túpida, á fin de evitar saquen el lustre que deja la plancha estando caliente.

El mozo de café. ¡Mozo!—Van—¿Qué se ofrece?—Rom.—Al instante.—Espera; con vizcosos, dos chocolates.—Vivo.—Volando.—Qué yo sirvo al minuto—los parroquianos.

Limpiando las mesas—oyendo á los tontos—contar sus empresas—de letras y amor.—Yo vivo del vicio—del lujo y la broma—que sacan de

juicio—á mas de un señor.—Yo fio al tronera—por que es generoso,—y sé que me espera—propina despues.—Yo sé como miran—las niñas delgadas—que amantes suspiran,—y toman café.—Yo escucho—las quejas—del flaco cesante—que al ver las bandejas—no puede pedir.—Yo vivo al arrullo—de músicas gratas—oyendo en murmullo—cien bocas reir.—Mirar los espejos—yo veo á los pollos—y escucho á los viejos—recuerdos contar.—Si gozan, yo gozo,—si sufren, me callo.—Que es ley en el mozo—servir y cobrar.

Viejo verde. El amor es el sentimiento más bello de la vida. Esto no quita para que infinidad de veces sea el más ridículo. Ayer sin ir más lejos, nos dieron náuseas al presenciar á la luz del día y en mitad de la calle una escena amorosa entre un vejstorio y una especie de Maritornes.

Compréndese perfectamente el móvil que inspiraría á la moletuda moza á sonreír á los requiebros de aquel moderno Matusalen, que con su peluca de color de limon podrido, con sus narices de porron, y con un sobre-todo verde, de cuyos faldones podrian hacerse un par de capotas para dos lindos pollos, estaba llamando la atencion de la gente.

Lo más chusco del caso es que el pícaro viejo requebraba á su grasiento ídolo en voz alta; tanto que nosotros al pasar junto á la pareja pudimos oír estas palabras:

¿A qué hora nos veremos esta noche?

Y al hacer pregunta tal, el demacrado pellejo de la cara de aquel viejo tomó más pliegues que un chal.

Y á pesar de esto la moza sonreía.... Corramos un velo sobre tan repugnante cuadro.

Calaverada femenina. No son solo los rubicundos hijos de Albion los que merecen la fama de escétricos á juzgar por lo que ha ocurrido dias pasados en Interlaken, ducado perteneciente al canton de Berna.

Una señora rica, la princesa Massaeky, ha tenido la feliz ocurrencia, mejor dicho, el extraordinario arrojo subir al Moench, cuya ascension no habia intentado nadie por juzgarlo una temeridad.

Para que se comprenda cuán peligrosa debe ser la empresa, bastará hacer una ligera descripción del terreno.

Todo el mundo sabe que las montañas más elevadas de los Alpes berneses son Sehrkhon, Finsteraarkon, Jungfrau y Moench. Estas dos últimas forman las columnas del gran anfiteatro que separa la llanura suiza del Valais. La montaña Jungfrau tiene cuatro mil ciento y cinco metros de elevacion, y el Moench cuatro mil ciento treinta y seis. Añádase á esto los profundos abismos que crnzan en distintas direcciones, la capa de nieve helada que cubre continuamente el piso, y se comprenderá fácilmente los riesgos á que se espone el insensato que por satisfacer un capricho comete la imprudencia de subir hasta el último pico del Moench.

La princesa salió de Grindelwald el domingo último, acompañada de algunos cazadores de gamuzas que se prestaron gustosos á servir de guías. Pero por muy grande que fuera el valor de estos hombres acostumbrados á trepar por las montañas más elevadas de los Alpes en busca de los ágiles animales á cuya caza se dedican, era sin embargo mucha mayor la bravura que manifestaba la joven princesa, lo cual contribuyó en parte al buen éxito de la arriesgada ascension que durante muchos dias ha tenido en una ansiedad cruel á los habitantes de Interlaken, Unterseen y Grindelwald.

A las ocho de la mañana comenzaron á escalar las pedruscas roca de Mettemberg. Des-

pues atravesaron el mar glacial, donde presenciaron el pastor Mouron y Cristian Bohren, y habiendo salido con facilidad, llegaron al pié de la Montaña á las once del día, deteniéndose á descansar hasta las dos, en cuya hora emprendieron nuevamente la marcha.

A las seis de la tarde hicieron alto en una preciosa gruta situada al lado derecho de l'Eiger, donde pasaron la noche.

Por último, al día siguiente continuó la ascension despues de escalar una infinidad de rocas, de saltar un sin número de precipicios con auxilio de las pertigas y de haber corrido todo género de peligros, clavaron una bandera roja en el pico más elevado del Moench, donde el hombre no habia impreso su huella.

Los intrépitos viajeros tuvieron la dicha de hacer el descenso con la misma felicidad que habian hecho la ascension. A las once de la noche, correspondiente al lunes último, llegó la princesa á Interlaken, cuyos habitantes esperaban ansiosos su regreso.

Lástima es que tan escétrica dama no utilice su colosal fortuna y temerario arrojo en hacer descubrimientos y exploraciones en los mares árticos, que redundasen en provecho de las ciencias y del género humano.

Entonces lograria inspirar profunda admiracion con su heroísmo. Ahora solo vemos en su ascension una calaverada propia de su imaginacion novelesca.

Seccion Religiosa.

SANTO DE HOY.

San Nicomedes, presbítero, azotado cruelmente en Roma con cordeles emplomados hasta que espiró, por no querer adorar los ídolos.

SANTO DE MAÑANA.

Commemoracion de los dolores de Ntra. Sra. en la vida y pasion de su Sím. hijo Jesucristo.—*Santos Cipriano obispo y Eufemia virgen, mártires.*—*Continúan en San Vicente el Real las pláticas doctrinales á las 6 de la tarde.*

SANTO DEL LUNES.

La Impresion de las llagas de San Francisco de Asis, patriarca y fundador de su órden, y *San Pedro Arbués*, asesinado en La Seo de Zaragoza; en la noche 14 de setiembre de 1485.

Anuncios.

INSTRUCCION PARA ADULTOS.

Nuevo método.

Dedicado hace años á la instruccion de adultos y habiendo estudiado y aplicado una práctica recomendada en el reglamento de escuelas, me comprometo á enseñar (en un año) á leer y á escribir á todas las personas que se pongan bajo mi direccion, con tal que tengan muchísima disposicion y aplicacion: que reciban un par de lecciones á la semana y que en todos los demás dias trabajen en los ejercicios que les propondré, media hora cuando menos. En los precios, convencionales no excediendo en ningun caso de 20 rs. al mes.

Suscríbese en la librería de D. Jacobo Maria Perez.

EDITOR RESPONSABLE.

Jacobo Maria Perez.

HUESCA:—Imp. y lib. del mismo.